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Note


Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden haben. 

Viel Erfolg

Bemerkungen:

1.
8051 Programm „abt50ms“ (12 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___

Aufgabe 1:

Eine Solaranlage soll analysiert werden. Hierzu müssen Strom und Spannung digitalisiert werden. Leider wird der Timer 2 zur Ansteuerung von Stellmotoren bereits verwendet. Deshalb muß Timer 1 zur Erzeugung der Abtastperiodendauer von 50ms verwendet werden.

Für eine Prototypentwicklung soll ein Programm entwickelt werden, welches alle 50ms die beiden Größen wandelt und jeweils  Register R6 (Strom) und R7  (Spannung) überschreibt.

a. Erstellen Sie ein Blockschaltbild für die Aufgabe mit den notwendigen Signalen.

b. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL ( Program Design Language) für das Controller-Programm.

c. Schreiben Sie das Programm in Assembler

d. Beschreiben Sie die notwendigen Schritte, um das Programm zu Debuggern.

Lösung a:

2. 8051 Programm „p_grenz.ASM“ (12 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Zur Überwachung der Leistung von Aufgabe 1 wird ein Programm erstellt, welches Strom und Spannung miteinander multipliziert. Überschreitet das Ergebnis der Multiplikation 16383 soll die Lampe 1 der EURO_535 leuchten. 

1. Beschreiben Sie die prinzipielle Überlegung zur Lösung des Problems.

2. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL

3. Schreiben Sie das Programm in Assembler.

Lösung a.

3.
Prozessorwahl (8 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Wählen Sie für die nachfolgenden Aufgaben den optimalen Prozessor / Controller (bzgl. Kosten - Programmieraufwand bei der angegebenen Stückzahl) aus. Bitte begründen Sie Ihre Lösung.

a.
Aufgabe: Anzeige von Meßwerten eines Aquariums
In einem Aquarium werden die Kennwerte: PH-Wert, Temperatur, Salzgehalt und Trübung erfaßt. Diese Kennwerte sollen von einem Mikroprozessorsystem über V24 eingelesen und auf einem LCD-Display (240*128) angezeigt werden. Es werden 1000 Stück. / Jahr gefertigt. 

Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: __________________


Begründung: 
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Figure 15
Data Memory Write Cycle
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b.
Aufgabe: Fernbedienung - RC5-Code



Ein PC soll über eine Fernsteuerung Befehle empfangen. Hierzu wird nachfolgender Aufbau realisiert.

[image: image8.png]
Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers bei 1000 Systemen an?

Prozessor / Controller: _________________

Begründung: 
 

c.
Aufgabe: Optische Maus
Eine PC-Maus wird mit mehreren optischen Sensoren realisiert. Mit Hilfe der Kreuzkorrelationsfunktion (sehr rechenintensiv) wird die Bewegung der Maus detektiert und die Position an den PC weitergegeben.

B Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: ____________________

Begründung: 

d.  Aufgabe: Fräsbohrtisch

Für die Erstellung von Leiterplatten werden die Kupferbahnen freigefräst. Hierzu wird ein mechanischer x-y-Tisch mit Motoren angesteuert. Die Entwicklung der Files zur Erzeugung der Fräsdaten gehört zusätzlich zum Aufgabenumfang des Systems. Welches System setzen Sie ein und welcher Prozessor sollte darin enthalten sein?  

System mit Prozessor / Controller:______________________

Begründung:

4.
Timing Berechnung (10 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Für ein Aquarium wird ein Display (240*128) für grafische Anzeigen benötigt. Das Display wird Memory-mapped, d.h. in den Datenspeicherbereich ab 8000H gelegt. Der Takt beträgt 11,059 MHz.


a) Überprüfen Sie das Timing für den Schreibzugriff auf das Display. 





 5.   µ-Controller (3 Punkte, jeweils nur eine und beste Antwort) 
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
1.
Welche Speicherbereiche im 8051 können direkt und indirekt adressiert werden?
a
Der Datenspeicherbereich von 00H bis 7FH


b
Der Datenspeicherbereich von 00H bis FFH


c
Der Datenspeicherbereich von 00H bis 7FH und die SFR Register


d
Der externe Datenspeicherbereich 


2.
Eine A/D-Wandlung für zwei Kanäle AN0 und AN1 soll durchgeführt werden. Welche Pins der VG-Leiste / des 80535-Controllers sind hierzu anzuschließen ? 
a
VGC 27, VGA 27


b
VGC 27, VGA 27, VGA 31


c
VGA 4, VGA 26, VGA 21, VGA 27, VGC 27, VGA 31  


d
VGA 4, VGA 26, VGA 21, VGA 27, VGA 31


3.
Der Stackpointer im 8051 wird durch folgende Befehle beeinflußt?
a
Push dadr


b
Pop dadr


c
Lcall adr16


d
Push dadr, Pop dadr, Lcall adr16


4.
Welcher Zahl entspricht 64?

a
041H


b
Oktal 100


c
0100 0001


d
2 hoch 7


5.
Welcher Controller der 8051-Familie hat keinen A/D-Wandler?

a
80C51


b
80C515C 


c
80C535 


d
keiner der oben aufgeführten


6.
 Welches Bit steuert die Clock-Funktion des 80535.

a
ADCON


b
0DEH


c
MX0


d
BSY


6.
Allgemeine Fragen  (5 Punkte, jeweils nur eine Lösung)



SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
AUTONR 
Ein wesentlicher technischer Unterschied zwischen E-Mail über POP3 oder über den Browser besteht in:
a
Für die POP3-Einrichtung brauchen Sie Administratorrechte 


b
In der Oberfläche


c
Das Mail-Programm läuft bei der Browser-Lösung auf dem eigenen Rechner. 


d
Das Mail-Programm läuft bei POP3 auf dem eigenen Rechner


AUTONR 
Windows NT4.0 hat einen speziellen Befehl um die momentane IP-Adresse des Rechners in der DOS-Box in Erfahrung zu bringen. Wir heißt dieser?
a
Iphelp


b
Winipcfg


c
Ipconfig


d
tracert


AUTONR 
Ein Windows 3.1 Anwender verwendet einen 80486 Prozessor und möchte sein System immer mit dem neuesten Browser auf dem neuesten Stand halten. Welche Empfehlung geben Sie?
a
Diese Umstellung ist empfehlenswert.


b
Ohne neue Festplatte sollte dieser Schritt nicht durchgeführt werden.


c
Wenn Sie immer den neuesten Browser einsetzen müssen, sollten Sie ein neues System erwerben. 


d
Nehmen Sie lieber etwas Hauptspeicher hinzu. 


AUTONR 
Welcher Port des 8051 und des 80C535 wird für die externen Anschlüsse des A/D-Wandlers verwendet?  

a
Port 6


b
Port 5


c
Port 4


d
Der 8051-Controller hat keinen A/D-Wandler


AUTONR 
Welcher Controller ermöglicht es, den 80C535 Controller zu ersetzen. 

a
80C52


b
80C31


c
80C515


d
80C87


AUTONR 
Welcher Unterschied besteht zwischen einem DVD-Laufwerk und einem CD-ROM-Laufwerk?

a
Ein DVD hat wesentlich mehr Kapazität


b
Eine CD-ROM kann gebrannt werden.


c
Eine DVD kann Filme von 20 Minuten Länge speichern, eine CD-ROM nicht.


d
Eine DVD und eine CD-ROM haben keinen wesentlichen Unterschied


AUTONR 
Welches Register ist nicht im 8051 vorhanden. 

a
R2


b
B


c
T2CON


d
TCON


AUTONR 
Die Interrupt-Einheit des 8051 Controllers hat folgende Interrupts:

a
Reset, EXTIO, TIMER0, EXT1, TIMER 1, SINT1


b
Reset, EXTIO, TIMER2, EXT1, TIMER 1, SINT


c
Reset, EXTIO, TIMER0, EXT1, TIMER 2, SINT


d
Reset, EXTIO, TIMER0, EXT1, TIMER 1, SINT


AUTONR 
Wie kann man die Baudrate am EURO_535-Board ohne Hardwareeingriffe verändern?

a
Durch Verwendung des R2-Registers 


b
Durch SMOD


c
Durch Timer 2


d
Durch externe Beschaltung


AUTONR   Welche Abkürzung bezeichnet den indirekt adressierbaren Speicherbereich des 80C535 ? 


a
CSEG


b
XSEG


c
DSEG


d
ISEG
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